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高效课堂※精讲精炼
知识点1  速度
情景激疑
图(a)是运用什么方法来比较物体运动快慢的?图(b)又是运用什么方法来比较物体运动快慢的?
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教材全解
1.速度
速度等于运动物体在单位时间内通过的路程。
2.速度的计算公式

常用来计算物体运动的速度。

在这个关系式中,表示运动的路程,单位是米(m);t表示物体运动的时间,单位是秒(s);代表速度,单位为米每秒(m/s),在交通运输中还常用到千米每小时(km/h)。
知识拓展
1.速度的定义采用的是比值定义法,速度只能表示物体的运动状态,不能理解为速度与路程成正比,与时间成反比。

2.公式中s、、t具有同一性:①三个物理量必须针对同一运动物体;②同一段运动路程;③计算时单位要统一成国际制单位。




3.采用比较物体运动的快慢而不采用，这是因为假如采用，则物体运动越快，比值越小，反之，则越大，不符合人们的思维习惯。
即学即练
例1  下列关系式中正确的是   (    )


A.       B.


C.       D.


解析  由，可得，故正确答案为B.
答案   B
例2  喜羊羊发现后方100m处的灰太狼正以15m/s的速度向自己猛扑过来，此时喜羊羊与前方的羊村相距200m.问：喜羊羊至少要用多少大的速度才能安全跑进羊村？
解析  假设灰太狼和喜羊羊同时到达羊村，则它们所用的时间相同，



由可知，则，

则。
答案  喜羊羊至少要用10m/s的速度才能安全跑进羊村。
例3  沿直线运动的甲、乙两物体，它们的运动时间之比为1：2，运动的路程之比为3：1，则甲、乙两物体运动的速度之比为               (    )
A.2:3B.3:2C.6:1D.1:6


解析  由得，故正确答案为C。
答案   C
巩固练习1  火车的速度为72km/h,汽车的速度为18m/s，则           (    )
A.火车的速度大           B.汽车的速度大
C.两者的速度一样大       D.无法确定
答案  A

点拨  为方便比较两者的速度,应将两者的速度转换成相同的单位来表示,，所以火车的速度大。
巩固练习2  甲、乙、丙三人步行的速度分别为4.0km/h、63m/min、1m/s.其中,速度最大的是                                                         (    )
A.甲         B.乙         C.丙         D.单位不统一,无法确定
答案    A 


点拨  已知甲、乙、丙三人步行的速度,由于单位不统一,不能直接比较它们的大小,要比较大小,首先要使三人速度的单位统一.把单位统一成km/h,则有:，，易知速度最大的是甲。
巩固练习3  百米赛跑过程中,某时刻甲、乙两运动员的位置示意图如图所示。
[image: ]
 (1)两运动员中,_______的速度较快,因为在相等的时间内,该运动员_______较长.
(2)乙运动员的成绩是10s,他的速度是_________m/s.
答案  (1)乙  通过的路程       (2)10

点拨  (1)甲、乙两人运动时间相同,通过的路程不同,路程越大的速度越快,(2).
知识点2  匀速直线运动和平均速度
情景激疑
当你乘坐火车外出旅游,可以观察到火车刚启动时、进站时和正常运行中的速度大小是不一样的,那么,什么时候火车的速度可认为是不变的呢?
教材全解
1.匀速直线运动
物体沿着直线且速度不变的运动,叫做匀速直线运动在平直轨道上平稳行驶的列车可近似认为在做匀速直线运动.
2.平均速度

我们常见的物体的运动多是变速运动,变速运动往往很复杂,但是如果只做粗略研究,也可以用来计算.这样算出来的速度叫平均速度.
知识拓展
匀速直线运动是一种理想情况,严格意义上的匀速直线运动是不常见的、但是为了研究问题方便,往往把一些物体的动近似看成匀速直线运动。
即学即练
例4  物体沿直线运动,前一半路程所需时间为4s,平均速为度为30m/s,后一半路程的平均速度为20m/s,则物体在全过程中的平均速度为                         (    )
A.25 m/s B.24 m/sC. 10 m/sD.50 m/s





解析  关键要抓住前一半路程和后一半路程大小相等,分别求出总路程和总时间,则平均速度等于总路程除以总时间,,,,,则平均速度,故正确答案为B.
答案      B
例5  如图甲所示为一匀速运动物体的路程一时间图象,请在图乙中画出该物体的速度一时间图象.
[image: ]

解析  由图甲可知,物体的速度等于每一点对应的路程(纵坐标)与对应的时间(横坐标)的比值.如当t=3s时,s=6m,则.在速度——时间图象上应是一条平行于横轴的直线。
答案  如图所示
[image: ]
巩固练习4  在学校运动会上,小明参加50m短跑的竞赛成绩是8.0s,他的平均速度是______m/s.在接力比赛中,为使交接棒顺利进行,交接棒时两个运动员应尽可能做到_____.
答案  6.25   相对静止(或向前奔跑的速度相同或相近)

点拔  ,根据运动和静止的相对性,为使交接棒顺利进行,交接棒时两个运动员应尽可能相对静止,使向前奔跑的速度相同或相近。
巩固练习5  据报道:某国际科研小组以一种超低温原子云为“介质”,成功地使光在其中的传播速度降低到17ms下列运动的速度比这个速度快的是                    (    )
A.苍蝇的飞行速度可达每秒11米
B.汽车在高速公路上每秒可行驶35米
C.鸟龟每小时爬行100米左右
D.奥运冠军刘翔用12秒91跑完110米栏
答案  B




点拨  要比较速度的大小,先要统一用同一单位表示速度的大小，，，，,故选B
规律方法

1.在套用速度公式如及其变形式进行计算时,有时同一题目中不只涉及一个速度、时间或路程的数据,此时切不可张冠李戴,乱套公式,而应找到每一过程中对应的三个量.在理解物理问题的过程中,要特别注意与实际情况相结合。
2.在物理学中,常常需要用图表来描述一个物理量和另一个物理量的关系,会利用图表描述物理量之间的关系,会分析图表中物理量之间的关系是科学探究能力、科学素养的一个重要标志
利用图表我们可以很清楚、明了地描述物体运动的变化情况,探究物体运动的变化规律,例如,我们在实验中收集的数据如下表所示,用图甲和图乙也可将其表示出来。
物体运动的时间与路程的关系
	

	1
	2
	3
	4
	5

	

	2
	4
	6
	8
	10
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重点难点*活学活用
重点探究  匀速直线运动及变速运动
名师指津
1.平均速度是指某段路程内物体运动的平均快慢程度,速度的平均值是指各段路程上的速度平均值,不能简单地认为平均速度就是速度的平均值.
2.在计算平均速度时,要用总路程除以总时间,需要特别注意的是“总时间”包括在通过某段路程时中间停留的时间。
典例探究
例1  小球从左向右运动,每隔相同时间曝光一次所得到的照片如图所示,其中小球做匀速直线运动的是                                                   (    )
[image: ]
解析  匀速直绒运动是指速度不变的直线运动,可以理解成任何相同时间段内通过的路程都相等,或通过任何相同路程所用的时间都相同本题中每隔相同时间曝光一次,记录的是相同时间内通过的路程,所以要比较相邻两球间的间隔是否相同.
答案     A
例2  甲、乙两个物体同时从同一地点向西做直线运动,速度与时间关系如图所示.以甲为参照物,乙向_______做直线运动,经过6s,甲、乙两物体相距______m.
[image: ]
解析  本题是利用速度一时间关系图象来比較物体运动快慢的由图可知,甲物体的速度始终等于15m/s,乙物体的速度始终等于10m/s,以甲物体为参照物,乙物体向东运动,在6s内,甲物体运动了90m,乙物体运动了60m,它们相距30m.
答案  东    30
变式训练1  汽车在出厂前要进行测试,某次测试中,先让汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶500s,紧接着在模拟公路上以20m/s的速度行驶100s.求:
(1)该汽车在模拟山路上行驶的路程;
(2)该汽车在整个测试过程中的平均速度.
答案  (1)4000m    (2)10m/s


点拨  (1)该汽车在模拟山路上行驶的速度为=8m/s,行驶的时间为=500s,

在模拟山路上行驶的路程。

 (2)该汽车在模拟公路上行驶的路程，

总路程,

总时间

该汽车在整个测试过程中的平均速度.
变式训练2   2013年4月20清晨,雅安芦山发生强烈地震,距灾区105km的某驻军部队接到命令后立即驱车赶往灾区救援.出发50min后中途遇山体滑坡道路阻断,经2h抢通道路,继续前进40min到达指定地点,救援部队全程的平均速度应为    (    )
A.126 km/hB.70 km/hC.52.5km/hD.30 km/h
答案    D

[bookmark: _GoBack]点拨    平均速度不是速度的平均值,要用总路程除以总时间来求,本题中的总路程为105km,总时间应由三部分组成,前面的50min、抢修道路的2h和最后的40min.总共为3.5h。则.
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